

■脚步丈量乡村 ■深度服务三农

## 新重庆 新慈善 新作为

## 汇聚慈善力量 助力乡村振兴

二〇二三年「乡村振兴·重庆专场」即将上线

本报讯 经市政府同意，在腾讯的特别支持下，2023年“乡村振兴·重庆专场”公益活动将于2023年4月12日至14日举行，并于4月10日至14日举办2023年“乡村振兴·重庆专场”宣传周。

2023年“乡村振兴·重庆专场”公益活动的主题是：新重庆、新慈善、新作为——汇聚慈善力量，助力乡村振兴。

截至2023年3月25日，市慈善总会已联合全市87家区县慈善会、社会组织及志愿服务组织报名参与专场活动，立足助力乡村振兴，围绕老百姓急难愁盼，已精心策划上线200余个项目参与专场募捐活动，总筹款目标3.64亿元。

按照项目分，《振兴乡村辣椒红》《三想綦江一村一梦》等产业帮扶类项目80个，筹款目标2.16亿元；《巴渝新农具计划》《点亮乡村人

才之路》等人才帮扶类项目19个，筹款目标0.3亿元。巴渝新农具计划项目，自今年专场起至2027年连续实施，首期筹款目标为1000万元。《保护环境在行动》《乡村振兴何家岩画卷》等生态振兴类项目6个，筹款目标0.22亿元；《用爱心托起希望》《聚爱赋能服务计划》等扶弱济困类项目39个，筹款目标0.42亿元；《用爱铺设成长之路》《点亮希望筑梦起航》等教育帮扶类项目23个，筹款目标0.17亿元；《独居老人的暖心汤》《乡村振兴助老行》等养老帮扶类项目21个，筹款目标0.17亿元；《爱心守护成长之路》《给山区幼儿加营养》等儿童关爱类项目12个，筹款目标0.2亿元。

据悉，这是腾讯第二年支持重庆举办区域性助力乡村振兴专场活动，对持续凝聚社会力量，助推重庆乡村振兴具有重要意义。该活动将连续举办5年。



▲改造升级的隆兴农贸市场。  
(合川区慈善会供图)



▲农业技术员指导村民种茄苗。  
(南川区慈善会供图)



▲捐赠学生桌椅改善学习条件。  
(垫江县慈善会供图)



▲敬老餐开餐前，志愿者与留守老人一起互动。  
(南岸区慈善会提供)



▲坝坝直播间让乡村特产走出大山，助力农民增收。

(綦江区慈善会供稿)

## 这十个项目掀起乡村振兴热潮

### 核心提示

2022年，作为全国首个区域性乡村振兴专场公益活动，重庆市举办了2022年“乡村振兴·重庆专场”公益活动。2022年4月27日至29日期间，重庆市慈善总会联合全市区县、社会组织及志愿服务组织，精心策划上线了286个项目参与专场募捐活动，吸引234万人次参与，线上线下、配捐配套筹集资金3.79亿元；其中，腾讯线上配捐5054万元。

其中，《满月山货走出大山》《渝南明珠一村一梦》等助力产业帮扶类项目筹募善款1.66亿元，《乡村振兴助老行》《银龄关爱守护陪伴》等助力养老帮扶类项目筹募善款0.32亿元，《守护乡村儿童的健康》《乡助山野阅读计划》等助力儿童关爱项目筹募善款0.13亿元，《关爱可爱的人》《为乡村妈妈加油》等助力扶弱济困项目筹募善款0.49亿元，《爱心相伴希望同行》《希望书屋》等助力教育项目筹募善款0.15亿元，《莘莘学子追梦行动》《振兴乡村社工同行》等助力人才帮扶类项目筹募善款0.06亿元，《青山绿水美丽乡村》《又见云端的村庄》等助力生态振兴类项目筹募善款0.21亿元。17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇推出项目30个，线上线下、配捐配套，多渠道募捐款项8377万元，其中腾讯配捐431.7万元。

活动结束后，市慈善总会发布《关于严格依法依规实施2022年“乡村振兴·重庆专场”项目的通知》，对依法依规推进项目实施提出了要求。近一年来，各项目单位严格按照《慈善法》有关要求，严格遵守腾讯公益平台有关规定，抓好项目落实。

目前，一批项目已落地实施，收到了良好的社会效果，掀起了重庆乡村振兴热潮。

### 綦江区慈善会 “一村一梦”

近日，走进綦江区三角镇中坝村，时刻能感受到这里乡村振兴已按下“快捷键”——产业路修通后，村民们纷纷回家修房、就业创业；90万元慈善资金的注入更是让中坝村的茶园发展蓬勃兴旺，520户村民实现增收致富；更有村民当起了“主播”，线上销售土特产，将慈善助力乡村振兴的成果传递到各地。

种种变化的背后，离不开綦江区慈善会“一村一梦”项目这一幕后大功臣。在党委、政府、市慈善总会和2022年“乡村振兴·重庆专场”持续支持下，綦江区致力于綦江大山里300多个村居筹集一笔乡村振兴基金，用于解决乡村迫在眉睫的问题，支持各村特色化发展，早日实现“一村一振兴”的终极梦想。

自“一村一梦”公益项目立项以来，已筹集资金1440万元，目前项目已支出资金1300余万元，执行进度已达总募款的94%。其中810万元用于帮助三角镇后坝村、中坝村、乐升坪村等10余个乡村修建45公里产业路、资源路等基础设施建设；236万元帮助隆盛、石角等镇7300户村民改善人居环境；280余万元帮助茶园、佛手柑等乡村产业蓬勃发展；9.7万元进行助医、助困等留守人员帮扶；19.7万元点亮路灯240盏，照亮2700户1万人回家之路……目前总受益户数已达1.6万户，6.2万余人次。

### 南岸区慈善会 “留守老人节气敬老餐”

近日，南岸区峡口镇大石村大石社的院坝里，7位厨娘志愿者围着围裙，架锅、生火、揉面、调馅，忙得不亦乐乎。当天，由南岸区慈善会发起，南岸区乐和社会工作服务中心执行的“留守老人节气敬老餐”项目走进这里，开展雨水节气互助厨房活动——为老人们做顿饭，邀请老人们相聚、谈天。

去年以来，“留守老人节气敬老餐”项目在南岸区多个乡村社区成功开展。该项目根据二十四节气，每隔半个月就近选择一个农户家里，依据老人们的居住地区域，为附近70岁以上的独居老人免费提供一顿敬老餐。

随着项目活动的开展，显著增进了村民之间的凝聚力，促进了守望相助的传统精神复兴，助力了乡村文化和组织振兴。

### 秀山县慈善会 “乡村振兴秀山在行动”

2022年8月以来，重庆市秀山县慈善会正式实施“乡村振兴秀山在行动”公益慈善项目，

助力乡村振兴起好步、开好局。

该项目通过汇聚慈善爱心力量，为位于武陵山深处秀山县内的鳏寡老人、孤儿、残疾人、困难户及不幸者、弱势群体等提供救助及相应社会救助工作；为陷入困境的乡村产业提供爱心救助；同时通过志愿服务保护生活环境。

“项目实施以来，截至2022年底，我们已直接救助资助了因病、因学困难家庭4户，共发放救助金额11000元。”重庆市秀山县慈善会相关负责人介绍，除此之外，还向合作乡镇（街道）政府及机构划拨了项目资金150余万元，对本县行政区域内符合条件的困难家庭和其他困难对象本人及其家庭进行了救助。

### 北碚区慈善会 “关爱留守老人儿童”

“小周这个姑娘呀，又年轻又能干，很负责，什么事情都把我老太婆想到的，前几天帮我下地种菜也不要报酬，心地好得很！”说起帮了自己两年多的志愿者周红敏，73岁的蒋世芳赞美的话说也说不完。

40多岁的周红敏是北碚歌山镇人和村村村民，两年前开始作为本土养老志愿者，骑着“小电驴”风雨无阻地穿梭于这个小村庄里山上山下的30户留守老人家里，帮助他们剪头发、剪指甲、做饭、务农，陪他们聊家长里短、做节日活动。

为破解农村养老难题，北碚区慈善会在“乡村振兴·重庆专场”活动中上线关爱留守老人的慈善项目，为留守老人筹得130余万元善款，同时通过引入社会公益基金组织，撬动爱心人士、社会工作组织等多方参与，形成了独具特色的地方农村服务模式。

### 垫江县慈善会 “情系丹乡 点亮教育”

作为中西部的人口大县，垫江县教育任务重，面临发展不充分、不平衡等问题。为帮助乡村教育高质量发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，2022年，垫江县慈善会于腾讯公益平台上线“情系丹乡 点亮教育”项目，并联合垫江县教育发展基金会，用募得的200余万元公众捐款对全县困难学校、学生及教师开展各类帮扶，用爱心“点亮”孩子们的童年。

柚子是黄沙滩的特产品，为了让孩子们拥有德智体美劳全面发展的土壤，垫江县慈善会向黄沙滩黄沙滩小学捐赠8万元，试点打造“金柚小厨”这一沉浸式生活课堂，全校所有学生在每周2-3次实践课堂上学习烹饪、洗碗、打扫卫生等一系列基本家务技能。

垫江县慈善会工作人员表示：“我们经过深入调研，在了解全县学校办学条件现状及教师、学生基本情况后，对部分学校教学设施设备陈

旧、老化等问题予以资金支持，助力学校完成办学条件改造；同时对家庭经济困难师生予以一定资金资助，对优秀师生进行表彰奖励。”

### 南川区慈善会 “圆菜农增收梦”

南川区慈善会“圆菜农增收梦”项目于2022年4月11日在腾讯乐捐平台上线，至2022年11月获得公众捐款576万余元，截至2023年3月，实际支出311万余元，受惠农户786户。

在走访调研中，南川区慈善会了解到，当前农村种植蔬菜的主要问题一方面是菜农、种植大户、专业户上市的蔬菜品种少，数量不能满足当地市场的需求；另一方面是蔬菜种植各自为政，缺乏统一规划，没有形成种植产业。

为此，“圆菜农增收梦”项目为农户提供种植技术培训，给予优良品种的菜苗、肥料、农膜等免费帮扶，同时通过蔬菜高产栽培示范引领等方式，调动菜农种菜的积极性，为他们解决种植蔬菜时遇到的技术和资金困难，使他们通过自身的劳动种出高产优质的蔬菜，从而增加收入。

“希望用绵薄之力帮助菜农增收，帮助菜农多种菜、种好菜，用自己勤劳的双手创造美好的未来。”在南川，慈善力量的边界正延伸到乡村振兴的最深处。

### 合川区慈善会 “助力乡村振兴”

去年，合川区慈善会通过走访调研，了解到隆兴镇村民有迫切振兴乡村的愿望，于是，根据该镇在乡村振兴征程上的发展方向和具体需求，策划了“助力乡村振兴”项目，通过筹集社会资金，汇聚更多力量，为隆兴镇公益基础设施建设、农业产业发展、辖区困难群众帮扶等助力。

“助力乡村振兴”项目上线一年来，已筹集善款283万余元，18235人次参与了项目募捐。在该项目资金的支持下，合川区隆兴镇在乡村振兴的道路上迈开大步向前。

去年以来，为改善村民的出行条件，让产业致富道路更通畅，该镇利用慈善项目资金，辅助完善了全镇约120公里的“四好农村路”建设，使硬化路几乎通至每户村民家门口，同时还升级改造了隆兴农贸市场。村民秦国凤开心地说，现在逢赶场天，就算没买东西，也愿意来市场逛逛。

### 大足区慈善会 “畅通路引来好生意”

走进大足区珠溪镇老君村，一条宽敞整洁的公路向前延伸，一座院落错落有致，路边各色鲜花开得正艳。

“以前这条路是泥巴路，下雨天全是水坑，出门点都不方便，现在水泥路修到了家门口，我们出行方便多了。”老君村村民陈进光高兴地对我们说。

从“行路难”到“交通畅”，得益于大足区慈善会“畅通路引来好生意”项目的实施。项目旨在汇集社会力量，整合社会资源，为生活在乡村的群众提供就医、就学的出行方便，促进改善群众的生活条件，帮助村民早日致富，助力乡村振兴。

### 云阳县慈善会 “助力乡村之照亮乡路”

近日，记者来到云阳县人和街道中兴村，看到村主干道和公共区域都安装了太阳能路灯。夜幕降临，村民们吃过晚饭后，或一家老小或三五好友，在道路上来家常、聊趣事。

得益于云阳县慈善会“助力乡村之照亮乡路”项目的实施，如今云阳县42个乡镇街道以及12个边远山区村庄，安装了2750余盏太阳能路灯。

在云阳县双土镇，安装了太阳能路灯后，村民们更喜欢到广场上锻炼身体了；在盘龙街道，明亮的路灯照亮了学生回家的路；在清水乡岐山村，太阳能照明灯安装后，村民们会在晚上三五成群地在村道上休闲散步，或是在广场上跳舞、打羽毛球……一盏盏路灯，不仅照亮了前行的路，更点亮了发展产业、美化乡村之路。

### 重庆市乡村振兴基金会 “乡村振兴大家帮”

磨子乡作为重庆市17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇之一，在帮扶集团和各级党委的关心帮助下，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，以党建为引领，以产业为抓手，乡村振兴工作取得显著成效。

然而，该乡部分低收入群体遇到大病、自然灾害等突发情况造成家庭财产大额支出，降低了其生活质量，灾损房屋没钱及时修缮。“乡村振兴大家帮”项目的实施能及时给大病户在报销医疗保险后仍有大额支出家庭承担部分费用；及时加固修缮房屋灾损使其不成危房；给低收入群体受教育的子女送去关心补贴；给水源突然枯竭的农户安装上自来水……

“乡村振兴大家帮”项目目前获得筹款70.24万元，统筹用于低收入子女教育资助、大病户医疗保险救助、困难群众慰问等扶弱济困事项。项目实施以来，已为12个困难家庭提供教育帮助，有效缓解了困难家庭教育负担，后续各项资助也在紧锣密鼓筹备中。

(本版文字皆由首席记者张莎采写)